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1. Przedmiot i cel opracowania

Niniejsze opracowanie odnosi się do obszaru gminy Szelków, zlokalizowanego w granicach obszaru Natura 2000 „Dolina Dolnej Narwi”, oznaczonego symbolem PLB 140014. Celem opracowania było wykonanie inwentaryzacji stanowisk lęgowych gatunków ptaków, wymienionych w Załączniku I Dyrektywy Ptasiej. Dodatkowo uwzględniono gatunki waloryzujące obszary Natura 2000 w Polsce. W oparciu o uzyskane wyniki kontroli terenowych wykonano również waloryzację siedlisk ptaków oraz określono istniejące i potencjalne zagrożenia awifauny tego obszaru.
2. Metodyka
Przy sporządzaniu niniejszego opracowania uwzględniono wyniki szczegółowej inwentaryzacji ornitologicznej, wykonanej w trakcie sezonu lęgowego w roku 2010. W okresie od 16 czerwca do 15 lipca przeprowadzono trzy kontrole dzienne oraz jedną kontrolę nocną całego obszaru. Kontrole terenowe polegały na penetrowaniu obszaru poddanego analizie pieszo i nanoszeniu stanowisk lęgowych oraz miejsc stwierdzenia ptaków na mapy w skali 1:10 000. Zastosowana metodyka umożliwiała wykrycie większości lęgowych gatunków ptaków z określeniem stanowisk lęgowych. Zgromadzony materiał w wystarczającym stopniu pozwalał na przeprowadzenie analizy faunistycznej oraz waloryzacji niezbędnej przy tego typu opracowaniu. W czasie prac terenowych zwracano również uwagę na uwarunkowania środowiskowe mogące stanowić zagrożenia dla awifauny lęgowej. Dodatkowo wykorzystano niepublikowane dane o występowaniu ptaków, zgromadzone przez autora opracowania z lat 2001-2009. 
Podstawą inwentaryzacji były gatunki ptaków z Załącznika I Dyrektywy Rady 79/409/EWG (Dyrektywy Ptasiej) oraz gatunki waloryzujące Obszary Specjalnej Ochrony Natura 2000 (Gromadzki 2004). W celu określenia znaczenia analizowanego obszaru w skali całej ostoi wykorzystano opublikowane wyniki badań (Rzępała et al. 1999, Kasprzykowski & Dmoch 2001, Kasprzykowski 2002, Kasprzykowski 2004).
3. Położenie i zakres opracowania
Opracowanie obejmuje południowy fragment gminy Szelków, objęty ogólnoeuropejską siecią ekologiczną Natura 2000. Obszar leży w obrębie sołectw: Przeradowo i Strachocin. Od wschodu, południa i zachodu granica inwentaryzowanego obszaru pokrywa się z granicą gminy. Natomiast w części północnej na znacznym fragmencie granica przebiega wzdłuż skraju lasu, następnie pokrywa się z granicą zabudowy wsi Przeradowo, przechodzi w poprzek doliny Orzyca i na dłuższym odcinku przebiega wzdłuż drogi w Starym Strachocinie. W części południowej dominują łąki kośne, zaś w części środkowej i północnej występują głównie środowiska leśne i na mniejszym obszarze - pola uprawne.
4. Cele ochronne obszaru
Zadaniem obszaru OSO Natura 2000 jest ochrona ptaków wymienionych w załączniku I Dyrektywy Ptasiej oraz innych gatunków ptaków przelotnych, zimujących i występujących w dużych koncentracjach. Należy chronić przestrzeń życiową zwierząt, która polega na zachowaniu określonego typu krajobrazu, przede wszystkim tych jego elementów, które zaspokajają wymogi lęgowe, pokarmowe oraz odpoczynku zwierząt.

Określając cele ochronne obszaru Natura 2000, stanowiącego przedmiot analizy w niniejszym opracowaniu wykorzystano informacje zawarte w Standardowych Formularzach Danych (SDF) dla obszarów specjalnej ochrony (OSO) zamieszczonych na stronie internetowej Ministerstwa Środowiska.
4.1. Ogólna charakterystyka OSOP Dolina Dolnej Narwi 
Obszar Specjalnej Ochrony Ptaków Dolina Dolnej Narwi znajduje się na Nizinie Północnomazowieckiej pomiędzy Łomżą a Pułtuskiem. Długość nurtu rzeki wynosi ok. 140 km, a szerokość doliny zmienia się w zakresie od 1,5 do 7 km. Niemal na całym odcinku rzeka silnie meandruje. Brzegi rzeki są generalnie strome, szerokość nurtu wynosi 80-100 m, występują wypłycenia i łachy, liczne są także starorzecza. W dolinie występują zadrzewienia wierzbowe i olchowe oraz niewielkie połacie borów sosnowych. Obszary leśne są poprzeplatane terenami otwartymi, na których dominują pastwiska. 

Obszar zasiedla co najmniej 40 gatunków ptaków z Załącznika I Dyrektywy Ptasie, w tym 7 gatunków z Polskiej Czerwonej Księgi (PCK). Dolina Dolnej Narwi stanowi bardzo ważną ostoję ptaków wodno-błotnych, szczególnie w okresie lęgowym. Obszar ten zasiedla co najmniej 1% populacji krajowej następujących gatunków ptaków: batalion Philomachus pugnax, błotniak łąkowy Circus pygargus, dublet Gallinago media, kraska Coracias garrulus, krwawodziób Tringa totanus, kulik wielki Numenius arquata, kulon Burhinus oedicnemus, łabędź krzykliwy Cygnus cygnus, rybitwa białoczelna Sterna albifrons, rybitwa czarna Chlidonias niger, rybitwa rzeczna Sterna hirundo, rycyk Limosa limosa, sieweczka rzeczna Charadrius dubius, sowa błotna Asio flameus i zimorodek Alcedo atthis. W okresie wędrówek występuje co najmniej 1% populacji szlaku wędrówkowego bataliona oraz stosunkowo duże koncentracje osiąga rybitwa białoskrzydła Chlidonias leucopterus.

Do zagrożeń zaliczono zaniechanie lub zmniejszenie intensywności gospodarki pastwiskowo-łąkarskiej, a w jego następstwie sukcesje roślinności krzewiastej i drzewiastej, eksploatacje torfu i piasku, zanieczyszczenie wód, nielegalne wysypiska śmieci, intensywną penetrację rekreacyjną oraz wnikanie zabudowy rekreacyjnej na obszar doliny.
5. Walory przyrodnicze 
5.1. Obszar gminy  na tle waloryzacji ornitologicznej ostoi
Dolina Narwi ze względu na występowanie ptaków posiada rangę europejską (Kasprzykowski 2004). Stwierdzono tam znaczące liczebności lęgowych gatunków ptaków wodno-błotnych zagrożonych wyginięciem zarówno w skali Polski jak i w skali kontynentu. Liczebności czterech gatunków (derkacz, rybitwa rzeczna, rybitwa białoczelna i rybitwa czarna) spełniają kryteria wyznaczenia ostoi ptaków wprowadzone przez Birdlife International. Mniej licznie w obrębie ostoi gniazdują: dubelt i kraska. Teren ten stanowił do niedawna jedno z ostatnich krajowych lęgowisk kulona. W okresie pozalęgowym  Dolina Dolnej Narwi pełni ważną funkcję w zimowaniu wielu gatunków ptaków (Kasprzykowski & Dmoch 2001). Wyróżnia się tu zwłaszcza odcinek między Ostrołęką a Różanem, gdzie zrzuty podgrzanej wody z elektrowni decyzja o dużych koncentracjach gatunków wodno-błotnych. Zimują tam licznie krzyżówki Anas platyrhynchos, łabędzie nieme Cygnus olor, gągoły Bucephala clangula, nurogęsi Mergus merganser i łyski Fulica atra. Łącznie w Dolinie Dolnej Narwi odnotowano zimowanie 26 gatunków wodnych oraz 8 gatunków ptaków drapieżnych (Rzępała et al. 1999). Najmniej poznana jest awifauna przelotna, dla której Dolina Dolnej Narwi pełni ważny korytarz ekologiczny. W okresie wiosennych i jesiennych migracji największe znaczenie pełnią rozległe kompleksy łąk i pastwisk, na których zatrzymują się ptaki blaszkodziobe Anseriformes i siewkowe Charadriiformes.
Szczegółowa analiza poprzedzona badaniami faunistycznymi pozwoliła na wytypowanie najcenniejszych obszarów zlokalizowanych w obrębie OSOP Dolina Dolnej Narwi, bądź terenów blisko z nią związanych (Kasprzykowski & Dmoch 2001). Są to taras zalewowy między Łomżą a Nowogrodem, pastwiska i murawy koło Czartorii, żwirownia „Bzurze” (poza granicami OSOP) oraz taras zalewowy koło Modlina (poza granicami OSOP). W granicach województwa mazowieckiego oprócz wymienionych obszarów kluczowych, na uwagę i pilną ochronę zasługują: 

· murawy w zakolu Narwi k. Dyszobaby (gm. Różan, pow. makowski.) – lęgowisko m.in. sieweczki obrożnej Charadrius hiaticula i rybitwy białoczelnej,

· wyspa k. Gnojna - (gm. i pow. pułtuski) – lęgowisko perkozów dwuczubych Podiceps cristatus i rybitw rzecznych,
· łęg na lewym brzegu rzeki na północ od Janówka (gm. i pow. nowodworski) – kolonia lęgowa czapli siwej Ardea cinerea,

· murawy na prawym brzegu k. Brodów (gm. Pomiechówek,  pow. nowodworski) – lęgowisko m.in. rybitwy białoczelnej.
O unikatowej wartości przyrodniczej doliny Narwi decydują w dużej mierze pastwiska o charakterze muraw, zasiedlane przez specyficzną awifaunę. W tym kontekście, największym zagrożeniem dla lęgowych i przelotnych ptaków jest zanikanie tych środowisk spowodowane zaprzestaniem dotychczasowych form gospodarowania, często połączone z wkraczaniem zabudowy rekreacyjnej. Ponadto do innych, cennych środowisk, typowych dla mineralnej doliny rzecznej należy zaliczyć starorzecza i nadrzeczne łęgi.

5.2. Wyniki inwentaryzacji ornitologicznej
Na obszarze inwentaryzacji stwierdzono 8 lęgowych gatunków ptaków, objętych szczególną ochroną w ramach Dyrektywy Ptasiej (Tab. 1). Jeden odnotowany gatunek - derkacz to ptak, którego liczebność kwalifikuje Dolinę Dolnej Narwi do międzynarodowych ostoi. Wykryto cztery terytorialne samce tego gatunku. Do liczniej występujących gatunków zaliczono lerkę oraz bociana białego. Pojedyncze stanowiska lęgowe stwierdzono w przypadku zimorodka, dzięcioła czarnego i żurawia. Ptaki lęgowe związane są zarówno z różnego rodzaju środowiskami podmokłymi, typowymi dla doliny rzecznej (np. żuraw i derkacz), jak również z mozaiką krajobrazu rolniczego i leśnego (np. lerka i gąsiorek).
Tabela 1. Lęgowe gatunki ptaków z załącznka I Dyrektywy Ptasiej, występujące na obszarze inwentaryzacji. Dla gatunków monogamicznych podano liczbę par lęgowych. W przypadku gatunków poligenicznych oraz gatunków gnizdujących kolonijnie uwzględniono liczbę stanowisk. 
	Gatunek
	Liczba par lęgowych
	Liczba stanowisk

	Bocian biały Ciconia ciconia
	5
	

	Żuraw Grus grus
	1-2
	

	Derkacz Crex crex
	
	4

	Zimorodek Alcedo atthis
	1
	

	Dzięcioł czarny Dryopopus martius
	1
	

	Gąsiorek Lanius collurio
	4
	

	Lerka Lullula arborea
	7
	

	Jarzębatka Sylwia nisoria 
	1-2
	


Przy analizie znaczenia omawianego terenu dla awifauny należy uwzględnić również regularnie pojawiające się gatunki nielęgowe. Na terenie gminy Szelków stwierdzono kolejnych 6 gatunków wymienionych w Załączniku I Dyrektywy Ptasiej. W sezonie lęgowym spotykane były bociany czarne Ciconia nigra, błotniaki stawowe Circus aeruginosus, rybitwy rzeczne Sterna hirundo i rybitwy białoczelne Strena albifrons, a w okresie przelotów bataliony Philomachus pugnax i łęczaki Tringa glareola. 
Bogactwo gatunkowe podnoszą również gatunki waloryzujące obszary Natura 2000. Ptaki z tej grupy zostały opisane w rozdziale omawiającym najcenniejsze siedliska.

5.3. Charakterystyka stwierdzonych gatunków lęgowych
A030 Bocian czarny Ciconia nigra

Status ekologiczny: zagrożony z racji rzadkiego występowania (kategoria R), status według BirdLife International: SPEC 3

Status prawny: objęty ochroną ścisłą i wymagający tworzenia stref ochronnych wokół miejsc gniazdowania, wymieniony w Załączniku I Dyrektywy Rady 79/409/EWG (Dyrektywa Ptasia), objęty ochroną na mocy Konwencji Bońskiej i Konwencji Berneńskiej.

Znane stanowiska: odnotowano żerujące osobniki w ujściu Orzyca oraz w strefie zalewowej Narwi; gniazdo tego gatunku znajduje się w lasach na północ od obszaru objętego inwentaryzacją 
Zagrożenia: gatunek nie zagrożony w Polsce, pod warunkiem utrzymania i konsekwentnego egzekwowania ochrony strefowej oraz należytego uwodnienia siedlisk lęgowych 

Uwagi: gniazduje z dala od osiedli ludzkich i preferuje duże kompleksy leśne; optymalne warunki znajduje w siedliskach ze znacznym udziałem trudno dostępnych terenów podmokłych. 

A031 Bocian biały Ciconia ciconia
Status ekologiczny: narażony na wyginięcie w Europie (kategoria V), status według BirdLife International: SPEC 2.

Status prawny: objęty ochroną ścisłą i wymagający ochrony czynnej, wymieniony w Załączniku I Dyrektywy Rady 79/409/EWG (Dyrektywa Ptasia), objęty ochroną na mocy Konwencji Bońskiej i Konwencji Berneńskiej.

Znane stanowiska na obszarze analiz: lęgowy w obrębie obszaru inwentaryzacji w liczbie 5 par; większość gniazd odnotowano w pobliżu zamieszkałych siedzib ludzkich, na granicy obszaru inwentaryzacji; duża liczba osobników (ponad 20) regularnie żeruje na obszarach podmokłych w ujściu Orzyca. 

Oszacowanie liczebności i trendy populacyjne: w całej ostoi szacuje się występowanie 60-80 par lęgowych; wzrostowy trend populacyjny w Polsce.

Zagrożenia: kurczenie się areału żerowisk na skutek intensyfikacji rolnictwa, kolizje z napowietrznymi liniami energetycznymi, utrata miejsc gniazdowych w wyniku przebudowy dachów i likwidacji platform gniazdowych na słupach. 

Uwagi: żerowiskiem bociana białego są tereny podmokłe: łąki i pastwiska, jak również pola uprawne, zwłaszcza w trakcie wykonywania zabiegów agrotechnicznych. 

A081 Błotniak stawowy Circus aeruginosus

Status ekologiczny: niezagrożony w Europie (kategoria S), brak statusu BirdLife International: SPEC (brak). 

Status prawny: objęty ochroną ścisłą i wymagający ochrony czynnej, wymieniony 
w Załączniku I Dyrektywy Rady 79/409/EWG (Dyrektywa Ptasia), objęty ochroną na mocy Konwencji Bońskiej i Konwencji Berneńskiej.

Znane stanowiska na obszarze analiz: nie wykryto gniazdowania tego gatunku w obrębie obszaru inwentaryzacji, natomiast w sezonie lęgowym spotykano żerujące osobniki. 
Oszacowanie liczebności i trendy populacyjne: wykazano występowanie od 15 do 22 par na całym obszarze ostoi; wzrostowy trend populacyjny w Polsce.

Zagrożenia: utrata siedlisk lęgowych, prześladowanie (nielegalny odstrzał) ze strony użytkowników stawów i jezior, zwiększona presja drapieżników niszczących lęgi. 

Uwagi: gniazduje w szuwarach trzcinowych i pałkowych porastających stawy rybne, jeziora i różnego rodzaju zbiorniki wodne; coraz częściej stwierdzany na niewielkich, śródpolnych oczkach wodnych lub nawet bezpośrednio w uprawach zbóż.

A122 Derkacz Crex crex
Status ekologiczny: narażony na wyginięcie w Europie (kategoria V), status według BirdLife International: SPEC 1.
Status prawny: objęty ochroną ścisłą i wymagający ochrony czynnej, wymieniony w Załączniku I Dyrektywy Rady 79/409/EWG (Dyrektywa Ptasia), objęty ochroną na mocy Konwencji Bońskiej i Konwencji Berneńskiej.
Znane stanowiska na obszarze analiz: terytorialne samce stwierdzono w czterech miejscach na terenach zalewowych.

Oszacowanie liczebności i trendy populacyjne: w granicach całej ostoi wykazano występowanie 39-80 terytorialnie odzywających się samców, wzrost populacji w Polsce.
Zagrożenia: utrata siedlisk lęgowych w wyniku zmian reżimu hydrologicznego rzek, utrata siedlisk gniazdowych w wyniku zmniejszania się powierzchni ekstensywnie użytkowanych łąk i pastwiska rzecz pól uprawnych, mechanizacja rolnictwa oraz narastająca presja drapieżników czworonożnych, głównie lisa.
Uwagi: zasiedla otwarte tereny z żyznymi, podmokłymi łąkami, rzadko spotykany na pastwiskach oraz w uprawach zbóż lub rzepaku. 
A127 Żuraw Grus grus

Status ekologiczny: narażony na wyginięcie w Europie (kategoria V), status według BirdLife International: SPEC 3.
Status prawny: objęty ochroną ścisłą i wymagający ochrony czynnej, wymieniony w Załączniku I Dyrektywy Rady 79/409/EWG (Dyrektywa Ptasia), objęty ochroną na mocy Konwencji Bońskiej i Konwencji Berneńskiej.
Znane stanowiska na obszarze analiz: stanowisko 1 pary lęgowej stwierdzono przy starorzeczu w południowo-wschodniej części obszaru, zaś kolejna para gniazdowała tuż przy wschodniej granicy obszaru.
Oszacowanie liczebności i trendy populacyjne: w końcu XX w. populację zasiedlającą całą ostoję określono na 13 par lęgowych, obecnie populacja wzrastająca liczebnie,  wzrostowy trend populacyjny w Polsce.
Zagrożenia: osuszanie terenów podmokłych, nadmierna chemizacja w rolnictwie, presja drapieżników (dzika).
Uwagi: związany z różnego rodzaju terenami podmokłymi, preferuje oczka wodne, zabagnienia i jeziora w otoczeniu podmokłych lasów, a także wśród suchych borów; kluczowym czynnikiem w czasie lęgów jest obecność odpowiedniego poziomu wody przy gnieździe, natomiast po wykluciu młodych spotykany na zacisznych śródleśnych polanach, łąkach, ugorach i polach uprawnych.
A151 Batalion Philomachus pugnax

Status ekologiczny: niezagrożony w Europie (kategoria S), status według BirdLife International: SPEC 4..

Status prawny: objęty ochroną ścisłą, wymieniony w Załączniku I Dyrektywy Rady 79/409/EWG (Dyrektywa Ptasia), objęty ochroną na mocy Konwencji Berneńskiej 
i Konwencji Bońskiej.

Znane stanowiska na obszarze analiz: corocznie, regularnie notowany w czasie przelotów wiosennych, gatunek nielęgowy

Oszacowanie liczebności i trendy populacyjne: przelotną populację szacuje się na 6600 osobników w skali całej ostoi, zaś lęgową - na 1 parę. 

Zagrożenia: utrata siedlisk lęgowych głównie w wyniku zmian środowiskowych, a w okresie wędrówek zmniejszanie się terenów żerowania oraz płoszenie przez ludzi.

Uwagi: gatunek gniazduje nielicznie w Polsce; natomiast Dolina Narwi może pełnić ważną funkcję korytarza migracyjnego z uwagi na duże liczebność odnotowane podczas wędrówki wiosennej.
A166 Łęczak Tringa glareola

Status ekologiczny: gatunek zagrożony z racji zmniejszania się liczebności populacji (kategoria D), status według BirdLife International: SPEC 3.

Status prawny: objęty ochroną ścisłą, wymieniony w Załączniku I Dyrektywy Rady 79/409/EWG (Dyrektywa Ptasia), objęty ochroną na mocy Konwencji Berneńskiej 
i Konwencji Bońskiej.

Znane stanowiska na obszarze analiz: stwierdzony w czasie przelotów w stadach do kilkunastu osobników, gatunek nielęgowy.

Oszacowanie liczebności i trendy populacyjne: przelotną populację w skali całej ostoi szacuje się na 270 osobników. 

Zagrożenia: utrata siedlisk gniazdowych w wyniku zmian środowiskowych, zanik środowisk podmokłych, pełniących rolę żerowisk w czasie migracji oraz płoszenie stad ptaków w czasie wędrówki jesiennej.

Uwagi: gatunek skrajnie nielicznie lęgowy w Polsce, z kolei liczny w czasie wędrówki.

A193 Rybitwa rzeczna Sterna hirundo

Status ekologiczny: gatunek niezagrożony w Europie (kategoria S), status według BirdLife International: SPEC (brak).
Status prawny: objęty ochroną ścisłą i wymagający ochrony czynnej, wymieniony w Załączniku I Dyrektywy Rady 79/409/EWG (Dyrektywa Ptasia), objęty ochroną na mocy Konwencji Berneńskiej i Bońskiej.

Znane stanowiska na obszarze analiz: odnotowano żerujące osobniki w korycie Narwi i na starorzeczach, gatunek nielęgowy 

Oszacowanie liczebności i trendy populacyjne: liczebność tego gatunku w całej ostoi 
w dużym stopniu uzależniona jest od warunków środowiskowych i waha się od 88 do 95 par lęgowych.

Zagrożenia: utrata siedlisk lęgowych w wyniku zmian reżimu hydrologicznego rzek, deniwelacji powierzchni dolin rzecznych i zalesiania nieużytków rolnych, niska udatność lęgów w wyniku wzrostu ruchu turystycznego i presji drapieżników skrzydlatych oraz płoszenie przez ludzi.

Uwagi: areały żerowiskowe znajdują się na całej długości koryta Narwi. 
A195 Rybitwa białoczelna Sterna albifrons

Status ekologiczny: zagrożony z racji zmniejszania się liczebności populacji (kategoria D), status według BirdLife International: SPEC 3.

Status prawny: objęty ochroną ścisłą i wymagający ochrony czynnej, wymieniony w Załączniku I Dyrektywy Rady 79/409/EWG (Dyrektywa Ptasia), objęty ochroną na mocy Konwencji Berneńskiej i Berneńskiej.
Znane stanowiska na obszarze analiz: żerujące, pojedyncze osobniki stwierdzono w korycie Narwi i w korycie Orzyca, gatunek nielęgowy. 

Oszacowanie liczebności i trendy populacyjne: populacja zasiedlająca Dolinę Dolnej Narwi wynosi od 12 do 28 par lęgowych. 

Zagrożenia: utrata siedlisk lęgowych w wyniku zmian reżimu hydrologicznego rzek, ograniczenia powierzchni nadrzecznych pastwisk i zalesiania nieużytków rolnych, niska udatność lęgów w wyniku wzrostu ruchu turystycznego i presji drapieżników skrzydlatych, 
a w okresie pozalęgowym zmniejszanie powierzchni naturalnych terenów zalewowych 
i płoszenie przez ludzi.

Uwagi: areały żerowiskowe znajdują się na całej długości koryta Narwi. 

A229 Zimorodek Alcedo atthis
Status ekologiczny: zagrożony wyginięciem w Europie (kategoria D), status według BirdLife International: SPEC 3.

Status prawny: objęty ochroną ścisłą i wymagający ochrony czynnej, wymieniony w Załączniku I Dyrektywy Rady 79/409/EWG (Dyrektywa Ptasia), objęty ochroną na mocy Konwencji Berneńskiej.

Znane stanowiska na obszarze analiz: stwierdzono jedno stanowiska lęgowe, nora znajdowała się w południowym brzegu Narwi. 

Oszacowanie liczebności i trendy populacyjne: w skali całej ostoi stwierdzono gniazdowanie do 41 par lęgowych.

Zagrożenia: utrata siedlisk lęgowych, wysoka śmiertelność w okresie zimowym, straty 
w lęgach wywołane różnorodnymi czynnikami.

Uwagi: Potencjalne żerowiska znajdują się na całej długości Narwi.

A236 Dzięcioł czarny Dryocopus martius

Status ekologiczny: niezagrożony w Europie (kategoria S), status według BirdLife International: SPEC 3, w Polsce nieliczny, lokalnie średnio liczny ptak lęgowy. 

Status prawny: objęty ochroną ścisłą i wymagający ochrony czynnej, wymieniony w Załączniku I Dyrektywy Rady 79/409/EWG (Dyrektywa Ptasia), objęty ochroną na mocy Konwencji Berneńskiej.

Znane stanowiska na obszarze analiz: odnotowano 1 stanowisko lęgowe, w środkowej części obszaru badań. 

Oszacowanie liczebności i trendy populacyjne: populację lęgową na obszarze OSOP Dolina Dolnej Narwi oceniono na 10-15 par lęgowych, wzrostowa tendencja w Polsce. 

Uwagi: zasiedla większe oraz średniej wielkości kompleksy leśne, głównie sosnowe, z drzewami w starszych klasach wiekowych.
A246 Lerka Lullula arborea

Status ekologiczny: narażony na wyginięcie w Europie (kategoria V), status według BirdLife International: SPEC 2.
Status prawny: objęty ochroną ścisłą, wymieniony w Załączniku I Dyrektywy Rady 79/409/EWG (Dyrektywa Ptasia), objęty ochroną na mocy Konwencji Berneńskiej.
Znane stanowiska na obszarze analiz: odnotowano 7 par lęgowych tego gatunku, stanowiska rozmieszczone były głównie w środkowej i północnej części obszaru. 

Oszacowanie liczebności: brak dokładnej oceny liczebności w skali całej ostoi,  populacja stabilna w Polsce.
Zagrożenia: utrata siedlisk gniazdowych, niski sukces lęgowy w wyniku drapieżnictwa.
Uwagi: występuje na obrzeżach suchych borów i sosnowych zagajników, śródleśnych polan i poręb, suchych muraw oraz wydm porośniętych suchą roślinnością.
A307 Jarzębatka Sylwia nisoria

Status ekologiczny: niezagrożony w Europie (kategoria S), status według BirdLife International: SPEC 4.

Status prawny: objęty ochroną ścisłą, wymieniony w Załączniku I Dyrektywy Rady 79/409/EWG (Dyrektywa Ptasia), objęty ochroną na mocy Konwencji Berneńskiej i Bońskiej.

Znane stanowiska na obszarze analiz: wykazano występowanie 1 pary lęgowej, z możliwością gniazdowania kolejnej w części środkowej obszaru badań.
Oszacowanie liczebności i trendy populacyjne: brak danych o liczebności w całej ostoi. 

Zagrożenia: utrata siedlisk gniazdowych wskutek urbanizacji i budowy dróg, niszczenia zarośli i zadrzewień w dolinach rzek oraz w wyniku zmian krajobrazu rolniczego.

Uwagi: zasiedla krajobraz rolniczy i doliny rzeczne ze zróżnicowanymi strukturalnie wielowarstwowymi zadrzewieniami.

A338 Gąsiorek Lanius collurio

Status ekologiczny: zagrożony w Europie w wyniku zmniejszania się liczebności (kategoria D), status według BirdLife International: SPEC 3

Status prawny: objęty ochroną ścisłą, wymieniony w Załączniku I Dyrektywy Rady 79/409/EWG (Dyrektywa Ptasia), objęty ochroną na mocy Konwencji Berneńskiej.
Znane stanowiska na obszarze analiz: wykazano występowanie 4 par lęgowych. 

Oszacowanie liczebności i trendy populacyjne: brak dokładnej oceny liczebności w skali całej ostoi; wzrostowe trendy liczebności w Polsce.

Zagrożenia: utrata siedlisk w wyniku urbanizacji oraz intensyfikacji rolnictwa.

Uwagi: gniazduje w otwartym krajobrazie rolniczym o zróżnicowanej strukturze. Zasiedla pola z rozrzuconymi kępami drzew i krzewów, zakrzaczone łąki i pastwiska, zadrzewienia śródpolne, ugory i nieużytki oraz sady i duże ogrody; chętnie występuje również na obrzeżach lasów; w siedlisku powinny znajdować się trzy zasadnicze elementy: teren otwarty porośnięty niską roślinnością zielną – miejsce zdobywania pokarmy, gęste zarośla krzewów lub stosy gałęzi i chrustu – miejsce gniazdowania, a także wysokie krzewy – miejsce czatowania.
6. Waloryzacja ornitologiczna

6.1. Charakterystyka środowisk
Obszar objęty inwentaryzacją ornitologiczną posiada charakterystyczne siedliska, dla ochrony których stworzono OSO „Dolina Dolnej Narwi”. Obszar gminy w granicach ostoi jest mozaiką terenów podmokłych oraz suchych, piaszczystych wyniesień, charakterystycznych dla dolin o podłożu mineralnym. Do najcenniejszych siedlisk, grupujących gatunki z Załącznika I Dyrektywy Ptasiej oraz gatunki waloryzujące obszary Natura 2000 należą środowiska podmokłe. Są to zalewowe tereny, rozciągające się po obu stronach koryta Orzyca oraz obszary zalewowe Narwi w południowo-wschodniej części gminy. Stanowią one zarówno tereny lęgowe niektórych cennych gatunków, jak i miejsca żerowania w okresie lęgowym i w czasie przelotów, m.in. dla migrujących gatunków z rzędu siewkowców Charadrii. Do regularnie pojawiających się ptaków wodno-błotnych należą również gęsi z rodzaju Anser, gatunki kaczek z rodzaju Anas, Aythya, Bucephala i Mergus.

Innym cennym środowiskiem jest koryto Narwi, które na omawianym odcinku pozbawione jest piaszczystych wysp. W związku z tym nie odnotowano tam typowych gatunków związanych z tego typu siedliskiem – przede wszystkim rybitw z rodzaju Sterna oraz sieweczek z rodzaju Charadrius. Jednakże zasiedlające ostoję rzadkie gatunki takie jak rybitwa rzeczna i rybitwa białoczelna pojawiają się na terenie gminy jako nielęgowe. 
Cała dolina Narwi wraz z innymi dolinami dużych rzek Polski tworzy system korytarzy, mający istotne znaczenie dla migrujących populacji ptaków wędrownych. Na dolinę Narwi należy zatem patrzeć w ujęciu globalnym, a dla zachowania jej rangi należy ograniczyć do minimum zabiegi hydrotechniczne. Jest to podstawowy warunek dla zachowania atrakcyjnych miejsc odpoczynku i żerowania gatunków migrujących. Szczególną ochroną należy objąć łąki kośne wraz ze środowiskami towarzyszącymi, które są miejscem gniazdowania najcenniejszych gatunków ptaków, zarówno z Załącznika I Dyrektywy Ptasiej, jak i z listy gatunków waloryzujących obszary Natura 2000. Starorzecza zlokalizowane na terenie gminy znajdują się na różnym etapie sukcesji, co dodatkowo zwiększa zróżnicowanie środowisk. Są to miejsca żerowania błotniaka stawowego i rybitwy rzecznej, a także miejsca lęgowe kilku gatunków waloryzujących obszary Natura 2000. 

Murawy piaskowe, środowiska cenne w skali ostoi, w granicach gminy w większości obsadzone zostały borami sosnowymi. W związku z tym większość zbiorowisk leśnych ma mniejsze walory ornitologiczne niż inne wyżej wspomniane ekosystemy. Pełnią one funkcję siedlisk rozrodczych głównie dla lerki. Ze względu na unikatowość muraw, w miejscach, gdzie jeszcze istnieją, należy przeciwdziałać tworzeniu zabudowy rekreacyjnej i ograniczać zalesianie.
6.1. Opis najcenniejszych siedlisk

Ujście Orzyca 

Najbardziej wartościowe siedliska tworzą łąki kośne, rozciągające się po obu stronach koryta Orzyca (Fot. 1). Teren urozmaicony jest występowaniem środowisk z wodą płynącą (koryto Orzyca), wodą stagnującą (starorzecze zlokalizowane w części wschodniej obszaru) oraz okresowymi zalewami wiosennymi. Spośród lęgowych gatunków ptaków z załącznka I Dyrektywy Ptasiej gniazdują tam: bocian biały, derkacz, dzięcioł czarny i gąsiorek, zaś spośród gatunków waloryzujących: cyranka, krzyżówka, nurogęś, pustułka, kokoszka, czajka, kszyk, słowik szary, srokosz i rokitniczka. Są to też atrakcyjne miejsca żerowania bociana czarnego, bociana białego, czapli siwej, błotniaka stawowego, cyraneczki, rybitwy rzecznej, rybitwy białoczelnej, bataliona, krwawodzioba i łęczaka. Cały obszar posiada też duże walory krajobrazowe, podkreślane m.in. przez rzadko spotykane umiejscowienie gniazd bociana białego (Fot. 3). W celu zachowania cennych biotopów proponuje się objęcie ochroną w formie użytku ekologicznego.
Tereny zalewowe Narwi

Jest to kompleks łąk kośnych ze starorzeczami Narwi, znajdujący się w południowo-wschodniej części sołectwa Strachocin. Pod względem środowisk teren ten w dużym stopniu nawiązuje do ujścia Orzyca. Odnotowano tam gniazdowanie 5 gatunków ptaków z załącznka I Dyrektywy Ptasiej: żurawia, derkacza, gąsiorka, jarzębatki i lerki. Gniazdują tam również gatunki waloryzujące obszary Natura 2000: łabędź niemy, krzyżówka, kszyk, krwawodziób, dudek i  rokitniczka. Podobnie jak w dolinie Orzyca obszar ten to doskonałe żerowisko bociana białego i znacznie rzadszego bociana czarnego. Zalatują tam również rybitwy białoskrzydłe, gniazdujące w liczbie 10 par tuż przy granicy obszaru objętego inwentaryzacją. Dogodne miejsc żerowania znajdują tam gatunki przelotne: kwokacz, batalion i brodziec leśny. Obszar ten spełnia kryteria ochrony w postaci użytku ekologicznego. 

6.2. Propozycje działań ochronnych 

Ze względu na wysokie walory ornitologiczne obu obszarów, należy dążyć do zachowania istniejących form zagospodarowania, z jednoczesnym ograniczaniem wpływu presji turystycznej, przede wszystkim zabudowy letniskowej. Należy również ograniczyć silnie zwiększającą się penetrację urlopowiczów i wędkarzy. W okresach weekendowych presja ze strony ludzi powoduje płoszenie ptaków, a także może być przyczyną strat lęgów. Jak najszybciej należy stworzyć plan zachowania walorów tego terenu z jednoczesnym uwzględnieniem wykorzystania ich w promowaniu i rozwoju turystyki w gminie. W celu zachowania siedlisk gatunków gniazdujących na łąkach kośnych, należy opracować odpowiedni system gospodarowania. Pomocne będą tu programy rolno-środowiskowe, na podstawie których właściciele gruntów otrzymają refundacje, w zamian za wprowadzenie korzystnych dla ptaków form gospodarowania. W zdobyciu funduszy na zachowanie i wypromowanie tego najcenniejszego środowiska należy również rozważyć udział w konkursach V Priorytetu Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko, realizowanego w ramach Narodowej Strategii Spójności. Informacje dostępne są na stronie Centrum Koordynacji Projektów Środowiskowych http://www.ckps.pl/v,priorytet,poiis. Najlepszym rozwiązaniem będzie stworzenie infrastruktury turystycznej w postaci szlaków pieszych i rowerowych oraz wyznaczanie odpowiednich miejsc biwakowania 
7. Zagrożenia  wewnętrzne i zewnętrzne
Zmiana sposobów gospodarowania
Siedliska cennych gatunków ptaków, zlokalizowane w obrębie gminy można ogólnie podzielić na ekosystemy naturalne i ekosystemy seminaturalne. Do ekosystemów naturalnych należy zaliczyć starorzecza oraz koryto Narwi i Orzyca. Oprócz połowu ryb, nie podlegają one dużej presji związanej z intensywnymi formami gospodarowania. Z punktu widzenia walorów ornitologicznych, środowiska te należy utrzymywać w obecnym stanie bez wprowadzania jakichkolwiek zabiegów hydrotechnicznych. Z kolei do drugiej grupy ekosystemów seminaturalnych, utrzymywanych sztucznie w określonym stadium sukcesji, należą łąki kośne. Zaniechanie koszenia łąk w obrębie terasy zalewowej spowoduje sukcesję i ustępowanie charakterystycznych gatunków ptaków. Należy więc utrzymywać istniejące, bądź przywracać wcześniejsze formy gospodarowania. Dobrym narzędziem, dzięki którym można osiągnąć ten cel jest korzystanie z programów rolno-środowiskowych. W wielu miejscach w obrębie inwentaryzowanego obszaru istnieje możliwość uzyskania dopłat z pakietu botanicznego i ornitologicznego, w zamian za wprowadzenie prośrodowiskowych form użytkowania. 
Zabudowa letniskowa

W wyniku adaptacji terenów do celów wypoczynku i rekreacji ma miejsce bardzo silna i trwała presja na niektóre typy środowisk.  Większość zabudowy letniskowej na terenie gminy sytuowana jest na piaszczystych wyniesieniach, w obrębie muraw (dawnych pastwisk) lub na terenach leśnych. Murawy należą do cennych środowisk, zasiedlanych przez gatunki chronione w ramach Dyrektywy Ptasiej (np. przez lerkę). Rozszerzanie zabudowy letniskowej powoduje zanikanie miejsc lęgowych, co w rezultacie wywołuje spadek liczebności cennych gatunków.
Innymi środowiskami wrażliwymi na tego typu antropopresję są biotopy wodne. Zmiana sposobu użytkowania terenów wokół starorzeczy i w pasie brzegowym zwykle doprowadza do wyeliminowania innych, chronionych gatunków ptaków. Brak rozwiniętej infrastruktury, w tym kanalizacji, powoduje spływanie nieczystości i biogenów do koryta Narwi lub do starorzeczy. Zwłaszcza starorzecza są bardziej narażone na degradację, gdyż dość szybko mogą stracić nie tylko walory przyrodnicze, ale i walory turystyczne. Alternatywnym rozwiązaniem jest promowanie różnych form agroturystyki. Baza turystyczna może opiera się wtedy na już istniejącej i odpowiednio przygotowanej infrastrukturze. Turyści mają do dyspozycji bazę noclegową i jednocześnie duży, niezabudowany obszar o zachowanych walorach przyrodniczych. W związku z tym w ramach rozwiązań długofalowych należy wprowadzić zakaz budowy jakichkolwiek budynków na obszarach zalewowych oraz ograniczenie rozszerzania zabudowy rekreacyjnej na dobrze zachowanych murawach, z jednoczesnym wspomaganiem inicjatyw związanych z wykorzystaniem istniejącej zabudowy wiejskiej . 
Wysypiska śmieci 
Nielegalne miejsca wywozu odpadów znajdują się w wielu miejscach na terenie gminy. Częstym i szkodliwym zjawiskiem jest zwłaszcza zasypywanie odpadkami różnego rodzaju naturalnych zagłębień terenu w obrębie terenów leśnych. 

Presja drapieżników 
Potencjalnym zagrożeniem wewnętrznym jest zwiększająca się presja czworonożnych drapieżników, głównie lisa i norki europejskiej. Negatywny wpływ tych ssaków na populacje ptaków gniazdujących na ziemi i w środowiskach podmokłych jest obserwowany w skali całej ostoi. W duży stopniu decyduje to o wymieraniu ptaków siewkowatych, związanych z łąkami i pastwiskami. Jak do tej pory jedynym skutecznym sposobem wyeliminowania lisa z siedlisk ptaków jest bezpośredni odstrzał. Zaleca się prowadzenie takiego odstrzału przez uprawnione osoby, zwłaszcza na terenach zalewowych Narwi i w ujściu Orzyca, czyli w miejscach licznego gniazdowania ptaków siewkowatych i kaczek. 
8. Streszczenie
Obszar Specjalnej Ochrony Natura 2000 „Dolina Dolnej Narwi” jest ostoją ptasią o randze europejskiej. Decyduje o tym występowanie lęgowych gatunków ptaków zagrożonych w skali globalnej oraz funkcjonowanie całej doliny jak ważnego korytarza ekologicznego. W obrębie terenów ostoi, leżących w granicach gminy Szelków stwierdzono 8 gatunków z Załącznika I Dyrektywy Ptasiej. Dodatkowo odnotowano dalszych 6 nielęgowych gatunków z tej grupy. Wytypowano dwa najcenniejsze siedliska, grupujące gatunki z Załącznika I Dyrektywy Ptasiej, jak i gatunki waloryzujące obszary Natura 2000. Są to obszary zalewowe ze starorzeczami wykorzystywane przede wszystkim jako łąki kośne. Do najważniejszych zagrożeń zaliczono zmianę sposobu gospodarowania, rozwój zabudowy letniskowej, wzrost presji turystów i wędkarzy, nielegalne wysypiska śmieci oraz wzrost presji czworonożnych drapieżników. W celu ochrony najcenniejszych obszarów należy wprowadzić formy ochrony w postaci użytków ekologicznych. Dodatkowo należy rozważyć przystąpienie do programów rolno-środowiskowych, wprowadzających proekologiczne formy gospodarowania na obszarach podmokłych.
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Oznaczenia gatunkow:
CCC - bocian bialy Ciconia ciconia

GR - 2uraw Grus grus

CX - derkacz Crex crex

AL - zimorodek Alcedo atthis

DM - dzigciol czarny Dryocapus martius
LC - gasiorek Lanius colurio

L -lerka Lullula arborea

SN - jarzebatka Sylvia nisoria





Ryc. 1. Mapa przedstawiająca granice najcenniejszych siedlisk oraz rozmieszczanie gatunków z Załącznika I Dyrektywy Ptasiej.

Wykaz fotografii
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Fot.1. Łąki w ujściu Orzyca.
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Fot. 2. Rodzina nurogęsi Mergus merganser w korycie Orzyca. 
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Fot. 3. Rzadko spotykany typ umiejscowienia gniazda bociana białego Ciconia ciconia – z daleka od zabudowań ludzkich.
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Fot. 4. Nasadzenia sosnowe w terasie zalewowej.
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Fot. 5. Starorzecza Narwi posiadają zarówno walory przyrodnicze, jak i krajobrazowe.
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Fot. 6. Koryto Narwi.
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Fot. 7. Nasilająca się presja turystyczna w terasie zalewowej.
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